
Niederschrift

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Wahlenau am 

Dienstag, den 5.  April 2022 in der Bücherstube im Gemeindesaal in Wahlenau

Anwesend:

Barbara Müller Ortsbürgermeisterin
Marc Stoffel 1. Beigeordneter (bis TOP 2) und Ratsmitglied 
Stefan Barth Beigeordneter und Ratsmitglied 
Christoph Hammen Ratsmitglied
Yvonne Mayer 1. Beigeordnete (ab TOP 3) und Ratsmitglied
Rolf Müller Ratsmitglied
Andrea Westermann Ratsmitglied

Bei TOP 2-4 zusätzlich anwesend: Herr Viktor Faber, Verbandsgemeindeverwaltung Kirchberg 
und Frau Weber, Verbandsgemeindeverwaltung Kirchberg

Beginn:   19: 01Uhr, Ende: 20:35 Uhr / 21:11 Uhr 

Ortsbürgermeisterin Barbara Müller eröffnete die Sitzung und stellte fest, dass die Einladung 
fristgerecht am  25.3. verteilt   und am 28.3. veröffentlicht wurde und die Beschlussfähigkeit des 
Rates gegeben sei. Einwände dagegen wurden nicht erhoben. 

Tagesordnung öffentliche Ratssitzung

TOP 1 Niederschrift letzte Sitzung vom 1.3.2022
TOP 2 Wahl, Ernennung und Vereidigung und Amtseinführung 1. Beigeordneter
TOP 3 Wahl, Ernennung und Vereidigung und Amtseinführing des weiteren Beigeordneten
TOP 4 Wahl von Nachrückern für den Rechnungsprüfungsausschuss
TOP 5 Annahme einer Spende
TOP 6 Herstellung des Einvernehmens mit einer Baumaßnahme
TOP 7 Vergaben Arbeiten Gemeindehaus
TOP 8 Verkehrsberuhigung K 75
TOP 9 Mitteilungen und Verschiedenes

Tagesordnung nichtöffentliche Ratssitzung

TOP 1 Niederschrift Sitzung 1.3.2022
TOP 2 Pachtangelegenheiten
TOP 3 Vorzeitiges Abräumen mehrerer Reihengräber
TOP 4 Grundstücksangelegenheiten
TOP 5 Mitteilungen und Verschiedenes

Wiederaufnahme der öffentlichen Ratssitzung

TOP 10 Ergebnisse der nichtöffentlichen Sitzung

TOP 1 Niederschrift letzte Sitzung vom 1.3.2022



Die Niederschrift wurde am 24.3. verteilt. Es wurde formal beanstandet, dass die Titel der 
Beigeordneten fehlten, wobei offen blieb, für welchen Zeitpunkt der Rücktritt gemeint gewesen war. 

TOP 2 Wahl, Ernennung und Vereidigung und Amtseinführung 1. Beigeordneter

Hierzu  wird  auf  die  besondere  Wahlniederschrift  verwiesen  (Anlage  zur  Niederschrift).  Das  vom
Wahlausschuss festgestellte Ergebnis lautete wie folgt:

Yvonne Mayer 4  Stimmen;
Rolf Müller 2  Stimmen

bei 0 Gegenstimme, 0 Stimmenthaltung und 0 ungültigen Stimmen.

Frau Yvonne Mayer nahm die Wahl an.

Im Anschluss an die Wahl händigte die Ortsbürgermeisterin die Ernennungsurkunden aus, sie nahm
die Vereidigung vor und führte die Beigeordnete in ihr Amt ein.

Nach Abschluss der Wahl wird der Einwand geltend gemacht, ob Frau Mayer aufgrund ihrer 
beruflichen Position das Amt ausüben darf. Da sich dies nicht abschließend klären lässt, wird Frau 
Mayer ernannt und vereidigt, vorbehaltlich der endgültigen Prüfung. 

Da die Klärung auch Auswirkungen auf die beiden anderen Wahlen hat, vertagt der Gemeinderat 
einstimmig die beiden folgenden Tagesordnungspunkte 3 und 4. 

TOP 3 Wahl, Ernennung und Vereidigung und Amtseinführung des weiteren Beigeordneten

TOP wird einstimmig vertagt, siehe TOP 2.

TOP 4 Wahl von Nachrückern für den Rechnungsprüfungsausschuss

TOP wird einstimmig vertagt, siehe TOP 2.

TOP 5 Annahme einer Spende

Beschluss: Herr Hans Theo Schoeren, wohnhaft Mozartstraße 9 in 41462 Neuss, hat im Jahr 2021 der 
Ortsgemeinde Wahlenau für die Herstellung der Wahlenauer Ortszeitschrift den Betrag von *150,00 €
gespendet. Die Spende wird vom Ortsgemeinderat einstimmig angenommen.

TOP 6 Herstellung des Einvernehmens mit einer Baumaßnahme

Die Vorsitzende nimmt Bezug auf den Bauantrag, der mit dem Aktenzeichen 3.2-00061-22 bei der VG
Kirchberg geführt wird. Die Stellungnahme ist den Ratsmitgliedern in Kopie zugegangen, die 
Antragsunterlagen werden zur Einsicht verfügbar gemacht. Es geht bei dem Bauvorhaben um einen 
neuen Anbau für einen Abstellraum. 

Beschluss: Die Gemeinde erklärt einstimmig ihr Einvernehmen mit dem Bauvorhaben Aktenzeichen 
3.2-00061-22 bei der VG Kirchberg . 



TOP 7 Vergaben Arbeiten Gemeindehaus

7 a) Um zu einer klaren Abgrenzung von Kosten zwischen Gemeindehaus und Gaststätte zu kommen, 
wird die Warmwasserbereitung so neu gestaltet, dass die Küche und die Behindertentoilette künftig 
durch einen Durchlauferhitzer versorgt werden. Die Warmwasserbereitung der Pelletsanlage 
versorgt ausschließlich die Gaststätte. Auf diese Weise werden ebenfalls Einsparungen bei der 
Heizungsanlage erwartet, weil Wärmeverluste durch Zirkulation wegfallen. 

Eine Ortsbegehung mit dem Techniker der Verbandsgemeindeverwaltung, Herrn Schmidt sowie der 
Fa. Fink und Gewehr kam zum selben Ergebnis. 

Beschluss: Das vorliegende Angebot erscheint dem Rat zu unkonkret und wird bis zur Klärung und 
Präzisierung des Auftrages zurückgestellt. 

7 b) Für die Stromzuleitung des neuen Durchlauferhitzers hat nach Besichtigung die  Fa. Elektro 
Gewehr ein Angebot für die Stromzuleitung gemacht. 

Beschluss: Der Gemeinderat stimmt dem Angebot der Firma Elektro Gewehr zur Verlegung einer 
neuen Zuleitung für einen Durchlauferhitzer in der Küche im Gemeindehaus in Höhe von 456,37 Euro 
netto einstimmig zu. 

7 c) Bei den Reinigungsarbeiten im Gemeindehaus im März diesen Jahres hat sich herausgestellt, dass
die Fliesen am Rand in den Toiletten wieder verfugt werden müssen. Fa. Barth legt hierzu ein Angebot
vor, Ratsmitglied Stefan Barth nimmt an Beratung und Beschlussfassung nicht teil. 

Beschluss:  Der Ortsgemeinderat Wahlenau beauftragt Fa. Barth mit der Reparatur der Fugen in den 
Toilettenräumen entsprechend dem vorgelegten Angebot in Höhe von 320 Euro netto.
Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen,  1 Neinstimme, 1 Enthaltung.

TOP 8 Verkehrsberuhigung K 75

Am 8.3. fand eine Ortsbesichtigung der K 75 mit Verterterinnen der VG, der Kreisverwaltung und der 
Polizei statt. Zweck war, zu klären, welche wirksamen Möglichkeiten es gibt, den ein- und 
ausfahrenden zu schnellen Verkehr auf der K 75 am Ortseingang zu bremsen und die Gefährdung für 
Kinder auf dem Weg vom und zum Spielplatz zu minimieren. 

Beschluss: Der Ortsgemeinderat Wahlenau beantragt einstimmig bei der Verbandsgemeinde, eine 
Verkehrsmessung zu beauftragen, damit geprüft werden kann, ob und welche verkehrsberuhigenden
Maßnahmen an der Ortseinfahrt an der K 75 möglich sind. 

TOP  9 Mitteilungen und Verschiedenes

1. Die nächste Ratssitzung am 3.5. um 19 Uhr in der Bücherstube

2.  Die Ortsbürgermeisterin informiert darüber, dass am 7.3.  die diesjährige Sitzung der 
Kitaträgergemeinden in Büchenbeuren stattgefunden hat. Dabei wurden der Haushalts- und der 
Stellenplan für 2022 verabschiedet sowie die Situation beim Mittagessen. Ebenfalls wurde 
offensichtlich erneut die  Idee einer Betriebsträgerschaft für einen Kindergartenzweckverband 
vorgetragen. Da letztlich die einzelnen Gemeinden darüber entscheiden werden, ob ein solch neuer 
Verband realisiert wird, wird sich der Ortsgemeinderat intensiv mit dem Thema befassen, sobald es 



sich konkretisiert. 

3. Die Übernahme von Gemeindearbeiten durch Bürger der Gemeinde im Rahmen von 
Saisonverträgen wird positiv zur Kenntnis genommen. Ein Angebot für einen Kehraufsatz für den 
Stiga wird zur Kenntnis gegeben. 

Die Vorsitzende erklärt die öffentliche Sitzung für beendet. Schluss der öffentlichen Sitzung um 20:35 
Uhr. Wiedereröffnung der öffentlichen Sitzung um 21:09 Uhr.

TOP 10 Ergebnisse der nichtöffentlichen Sitzung
Der Gemeinderat stimmt einem Antrag auf Auflösung mehrerer Einzelgräber zu. Er beauftragt die 
Ortsbürgermeisterin, einen neuen Pachtvertrag für die Gaststätte Wahler Mühle mit einem 
Interessenten abzuschließen. Er beschließt, einem freiwilligen Landtausch näher zu treten. 

Die Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 21:11 Uhr. 

Wahlenau, 6.4.2022

Barbara Müller
Vorsitzende


	Niederschrift
	Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Wahlenau am
	Dienstag, den 5. April 2022 in der Bücherstube im Gemeindesaal in Wahlenau
	Anwesend:
	Barbara Müller Ortsbürgermeisterin
	Marc Stoffel 1. Beigeordneter (bis TOP 2) und Ratsmitglied
	Stefan Barth Beigeordneter und Ratsmitglied
	Christoph Hammen Ratsmitglied
	Yvonne Mayer 1. Beigeordnete (ab TOP 3) und Ratsmitglied
	Rolf Müller Ratsmitglied
	Andrea Westermann Ratsmitglied
	Bei TOP 2-4 zusätzlich anwesend: Herr Viktor Faber, Verbandsgemeindeverwaltung Kirchberg und Frau Weber, Verbandsgemeindeverwaltung Kirchberg

